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Zlatá cesta   otevřeného přístupu je cestou publikování v otevřených recenzovaných časopisech. Přístup k plným textům
nezajišťuje sám autor, ale vydavatel.
Pro publikování zlatou cestou je potřeba projít následujícími kroky.

1. krok: Najděte si vhodný otevřený časopis k publikování
V současnosti se nabízí tisíce otevřených časopisů z různých oborů a oblastí. Vedle oborového zaměření se ale od
sebe tyto časopisy liší také zvoleným business modelem. Rozlišujeme tři základní modely otevřených časopisů:
• Čisté otevřené časopisy = kompletní obsah časopisu je otevřeně dostupný, náklady spojené s vydáváním nese

vydavatel (např. univerzitní vydavatelství, vědecká komunita).
Příklad:  Envigogika ,  Global Health Research and Policy  nebo publikační platforma EK  Open Research Europe

• Placené otevřené časopisy = kompletní obsah časopisu je otevřeně dostupný, náklady spojené s vydáním článku
nese autor – platí  publikační poplatek ; často je tento typ časopisů zaměňován za celou zlatou cestu.
Příklad:  PLoS ONE  nebo  Occupational Therapy International

• Hybridní časopisy = časopis je standardně dostupný předplatitelům, pouze vybrané články, kde si autor zaplatí
publikační poplatek , jsou dostupné otevřeně
Příklad:  Studies in History and Philosophy of Science Part A

Časopisy, jejichž obsah je dostupný zdarma až po uplynutí embarga (časové prodlevy), nejsou považovány za otevřené
(open access) – nesplňují podmínku okamžitého přístupu.

Pro nalezení vhodného otevřeného časopisu ke zveřejnění svého článku nebo k vyhledání oborové literatury můžete
využít databázi otevřených časopisů   DOAJ   (Directory of Open Access Journals).

U nových/neznámých titulů důrazně doporučujeme prověřit, zda se nejedná o   predátorský časopis .

2. krok: Ověřte si, zda máte možnost získat finance na
publikační poplatek
S placeným modelem otevřeného časopisu a s hybridními časopisy jsou spojeny publikační poplatky (publishing fees/
article processing charges, APCs). Výše poplatků se liší titul od titulu, významné jsou také oborové rozdíly.
APCs je možné pokrýt z rozpočtu grantu nebo výzkumného projektu (náklady na otevřené publikování po dobu
trvání grantu jsou uznatelné např. v projektech Horizon Europe, ERC, MŠMT apod.), případně z prostředků pracoviště
(jsou-li na tyto poplatky vyčleněny finance).

Korespondenční autoři UK také mohou využít slevy či tokeny na open access publikování u vybraných vydavatelů.Více
informací  zde .

3. krok: Publikujte článek u vybraného vydavatele
Pokud jste si vybrali vhodný otevřený časopis ( prověřili jste si jeho kvalitu  a v případě placeného modelu máte prostředky
na pokrytí  publikačních poplatků ), odešlete preprint svého článku redakci.

Jakmile článek projde recenzním řízením a je publikován, autor se dál nemusí starat o zajištění otevřeného přístupu.
Ten v případě zlaté cesty zajišťuje přímo vydavatel na svých stránkách.

Abyste zajistili úplné otevření svého článku, doporučujeme článek publikovat pod některou z veřejných licencí.
Nejběžnějšími veřejnými licencemi využívanými nejen u vědeckých článků, jsou mezinárodně známé  licence Creative
Commons  (CC).

Více o jednotlivých licencích a rozdílech mezi nimi naleznete  zde .
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